Дорогой друг!

Ты начинаешь четвертый год обучения в школе. Этот год и его хорошие  результаты помогут тебе быть успешным в 5 классе. 
Что надо для того, чтобы хорошо учиться (учить себя)? 


Во-первых, конечно, надо уметь заставить себя заниматься учебной работой, которая бывает и не очень интересной. Для этого требуется сила воли.

Во-вторых, учение – это не разовое усилие, а систематический труд – длительный и повседневный. Тут нужно проявить трудолюбие, терпение, прилежание.
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Учение, как и другая человеческая деятельность, представляет собой цикл, состоящий из следующих этапов.
           Любое дело планируй в соответствии с этой схемой, и оно у тебя обязательно получится. В сегодняшнем мире умение учиться необходимы не только в школе.  Они составляют основу непрерывного (от детства до старости) образования и самообразования. Если ты хочешь жить и быть успешным, то должен не просто плыть по течению жизни, а развивать в себе общий интерес к ней. Ты должен постоянно работать над собой: заниматься своим образованием!

· Главная задача в школе: научиться учиться и развивать самого себя для будущей жизни. А помогут тебе в этом учителя и родители.

· Развивай в себе общие способности, стремление всегда обдумывать свои дела, поступки и приобретать полезные знания и работоспособность.

· Развивай свою общественную активность, трудолюбие, организованность, исполнительность, инициативу, вежливость, доброту, умение управлять собой.
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Пусть этот учебный год будет для тебя знаменателен тем, что ты научишься ставить перед собой цели самообразования и успешно их решать! 
Пусть самообразование сопровождает тебя по всей жизни и приведет к творческим успехам и счастью!

