Уважаемые коллеги! Представляю вашему вниманию материалы выступления на межрайонной практической конференции в апреле 2008 г.

Возможности интерактивной доски SMART

в реализации дидактических принципов Л.В.Занкова
Носкова Ираида Николаевна,
учитель начальных классов, педагог высшей категории
муниципального образовательного учреждения
«Карагайская средняя общеобразовательная школа №1»
с.Карагай Пермского края
iraida.nos@mail.ru
http://vschkole.ucoz.ru
По системе развивающего обучения Л.В.Занкова я работаю 11 лет.   Необходимость сделать учебный процесс более интересным, интенсивным, отвечающим требованиям современной динамичной жизни, привела к использованию информационных технологий. Отсутствие электронных вариантов учебников по Л.В.Занкову заменила проведением учебных занятий с использованием мультимедийных презентаций, сделанных с помощью программы Microsoft Power Point. Однако презентации в виде слайд-шоу меня устраивали не всегда: во-первых, работа над ними отнимала много моего личного времени;  во-вторых, дети не принимали участия в их создании, значит и пробуждения интереса, внутренней мотивации освоения знаний не происходило. Часто после проведённого урока испытывала неудовлетворённость, видела, что презентация, на которую потратила немало времени, стала лишь иллюстративным материалом, сомневалась, что это обеспечит успешность учебной деятельности и,  в конечном счёте, качество образования.

   Я пыталась понять,  как сочетать информационные и традиционные методы организации учебной деятельности? Как работать с компьютером и одновременно реализовывать различные приемы индивидуальной и коллективной работы учащихся? Благодаря внедрению компьютера в учебный процесс удалось снизить остроту проблем (тревожность, слабую мотивацию, пассивность учащихся), но хотелось больших результатов. Поэтому решила попробовать использовать в процессе обучения возможности интерактивной доски  SMART.

    Однако для того, чтобы грамотно использовать на уроке все богатство возможностей интерактивной доски, необходимо знать не только стандартное программное обеспечение доски SMART Board, но и психолого-педагогические особенности младшего школьного возраста, и методику преподавания. Оказалось, что вопросы эффективного применения нового оборудования  в школьном обучении изучены недостаточно. 
    Предстояло решить проблему, которая волновала не только меня, 
формирование положительной мотивации учения за счет сочетания возможностей интерактивной доски SMART и реализации дидактических принципов Л.В.Занкова.  
   Поставила перед собой задачи:
 - выявить реальный уровень и перспективы развития учебной мотивации каждого ученика класса;
- найти наиболее эффективные методы и приёмы формирования положительной мотивации учения в условиях развивающего обучения;

- описать возможности интерактивной доски SMART в реализации дидактических принципов Л.В.Занкова.  

    Известно, что  на интерактивной доске можно делать все то же, что и на обычном компьютере: набирать и сохранять текст, показывать слайды и фильмы, искать необходимую информацию в Интернет. Достаточно всего лишь коснуться поверхности доски, чтобы открыть нужный файл. На интерактивной доске можно писать цветными электронными маркерами или просто пальцем. 

   В младшем школьном возрасте преобладает наглядно-действенное, наглядно-образное мышление,  поэтому  всю работу с изображением на интерактивной доске дети воспринимают на «интуитивном» уровне - как работу с «живыми картинками» и «электронным мелом».

  При этом оказалось, что для работы с интерактивной доской SMART школьникам не нужно уметь работать ни с компьютером, ни традиционными периферийными устройствами ввода информации (клавиатурой, мышью), ни с операционной системой и другими программами, но вместе с тем скрыто, ненавязчиво происходит и пропедевтика информатики.

    Каждый ученик прошел диагностику на ведущую систему восприятия информации. Оказалось, что 80 % - визуалы и  20 % - аудиалы.  Результаты психолого-педагогических обследований стали своеобразной "шпаргалкой" при подготовке и проведении уроков.

  Среди дидактических принципов Л.В.Занкова хочу выделить принцип развития всех учащихся, независимо от уровня их школьной зрелости. Реализовать его мне помогает технология личностно-ориентированного обучения.

  В условиях сельской школы в классе и у меня есть дети с трудностями в учении. Как учитель, как классный руководитель всегда пыталась и им обеспечить успех в деятельности, помочь нормализовать отношения со сверстниками, повысить их самооценку. Создание на уроках и во внеурочной деятельности доброжелательной атмосферы доверия и сотрудничества поднимало авторитет детей среди одноклассников, помогало верить в себя.  Но в отношении ученика, который пришёл к нам из другой школы, все мои усилия были тщетны. Мальчик отказывался от общения, постоянно отвлекался,  не выполнял задания. На уроках, когда я ограничивала его активность, лежал на парте, укрывши голову руками. С появлением интерактивной доски этот ученик стал проявлять наконец-то желание участвовать в уроках. Он сам напрашивается даже на проверку знаний, чтобы лишний раз поработать с доской.   Природную активность и других непосед теперь нет необходимости ограничивать. Дети с энтузиазмом бегут к доске «передвигать» пальцем предметы и слова, строить геометрические фигуры, чертить схемы к задачам, писать маркерами, стирать с доски.

  Интерактивная доска помогла самоутверждению и другим детям вне зависимости от успеваемости, вдохновила  их свободой работы с изображениями, текстом. Рассеянные ученики теперь лучше воспринимают информацию, размещенную на большом экране, это активизирует их воображение. Так, на уроке математики интерактивная доска SMART Board позволила доходчиво, наглядно представить способы сравнения углов. На доске дети смогли продемонстрировать сравнение углов наложением более наглядно. Усвоение материала не вызывало затруднений. Ученики работали сообща, придумывали и обсуждали новые идеи, графически комментировали изображение, появлялась новая образовательная составляющая. 
  Дети учатся успешно проявлять свою самостоятельность и сотрудничать с одноклассниками, учителем. Это очень важное коммуникативное качество. Ребята готовы не отходить от доски и выполнять следующее задание,  работают у SMART – доски группами, устанавливают очерёдность. У них есть любимые программы и задания, иногда они просят меня запустить именно их. Каждый чувствует себя скорее учителем, чем учеником, и стремится общаться со мной на равных. 

  Возможность  предоставить выбор разноуровневых, репродуктивных, частично-поисковых, творческих заданий разнообразили и  формы индивидуальной работы. 

   Таким образом, с использованием интерактивной доски стали преобладать коллективные, групповые формы работы. Включение учащихся в коллективную деятельность, сотрудничество на уроке  через организацию работы в группах, коллективный поиск решения проблемы, оказание учащимися помощи друг другу позволило всем ученикам вне зависимости от успеваемости полноправно включаться в обсуждение решаемой на уроке задачи и участвовать в нём в меру своих возможностей.
     В учебниках системы Л.В.Занкова есть вопросы и упражнения, которые предполагают сравнение учебных объектов, выделение существенных признаков предметов, группировку, классификацию, обобщение, установление противоречий. Выполнение таких заданий создает проблемную ситуацию на уроке, что позволяет реализовать дидактический принцип обучения на высоком уровне трудности. 

   Автор программы по русскому языку А.В.Полякова выдвигает дидактические требования к учебному материалу учебников начального звена: «Главная функция нашего учебника – это руководство всеми видами познавательной деятельности, развитие наблюдательности, мышления, практических действий.»

   Приём сравнения в заданиях по русскому языку заключается в выписывании, группировке учебного материала по грамматическому, орфографическому  или фонетическому признаку. 

   В учебнике по окружающему миру предлагаются такие задания: распределите объекты на 3 группы: река, корабль, рыба, воздух, дерево, дверь, земля, лягушка, компьютер, цветок, картина. Подобные задания  есть во всех учебниках, они требуют достаточно сложной мыслительной деятельности. Психологи считают умение решать классификационные задачи единым критерием обучаемости и умственного развития.
   Мои ученики лучше воспринимают визуальный материал. Поэтому задания на сравнение и группировку выполняем на доске SMART, добавляем к изображениям любые надписи, передвигаем их, изменяем их размер и даже форму. Это подталкивает к дискуссии, а также улучшает умение учеников излагать свои мысли, делать умозаключения. Те из учеников, кого раньше на уроках было совершенно не слышно и не видно, теперь активно начали обсуждать задания со своими товарищами.
  Самостоятельная группировка учебного материала способствовала лучшему усвоению понятий.  Для заданий повышенной трудности предлагала варианты помощи, что стало одним из средств индивидуализации обучения.
   Высокий уровень трудности – глубина изучения материала, познание взаимодействия явлений. Работа с интерактивной доской SMART исключила однообразную тренировку, однотипные задания, стандартность, то, что противопоказано развитию.

    Для того чтобы учебный материал помогал постигать явления окружающей жизни, работу строю на  обязательном понимании всех терминов и понятий.
          Известно, что при ознакомлении с образной информацией ребёнок стремится перевести её в словесное поле, а услышанное пытается представить в образах.  Заметила, что такой перевод информации из одного поля в другое требует и времени и энергии. Я отказалась от излишней речевой формы работы. Не могу требовать от ребенка  мышления на уровне абстракций взрослого человека, поэтому излагаю материал с помощью эмоционально насыщенных визуальных образов. Чтобы сохранялся уровень креативности, стремлюсь к тому, чтобы ученики активно участвовали в работе, т.е. тактильным образом (своими руками) создавали эту информацию. Например, на уроке окружающего мира  предлагаю «собрать» дыхательную систему человека. (Это задание есть в программном обеспечении интерактивной доски SMART во вкладке «Коллекция».) Если все органы поставлены на свое место, человек замигает зеленым и задышит. Операция прошла с ошибкой - станет красным и страшно захрипит. Наглядно! Также весело мы расселяли славян по Залесским землям, боролись с врагами древней Руси, решали задачи по математике, познавали тайны русского языка. 
   На основании чувственного восприятия складывалось представление о понятии, термине.  Следующим этапом работы было формирование более обобщённого, теоретического понятия. Так через сочетание чувственного и рационального познания  постигаются детьми теоретические знания.    

        При всех современных технических новинках на уроках русского языка не считаю лишним учить детей красиво писать в обычных тетрадях. Думаю, что с этим закладывается культура труда будущего работника. И здесь «умная» доска оказалась мне помощницей. В комплекте программного обеспечения для интерактивной доски SMART Board есть два инструмента: «Средство записи SMART» и «Видеоплеер SMART». Они позволяют легко и просто создавать,  демонстрировать собственные видеоролики.  Учебный материал, созданный на интерактивной доске SMART Board, записывается встроенным видеорекордером и может быть многократно воспроизведен. В свободное время после уроков я делаю сразу несколько заготовок для минуток чистописания на всю неделю. Открываю разлиновку «тетрадный лист» из вкладки «Коллекция», включаю «Средство записи SMART», беру маркер и красиво пишу: «ам», «Ма», «Мама мыла раму». Сохраняю в нужной папке, видеоролик с чистописанием для урока русского языка готов.
   Искать такой приём меня побудило то обстоятельство, что в классе есть дети с нарушением моторики. В пальчиках руки – тремор, буквы на рабочую строку не попадают: то ниже, то выше. Я предложила им обводить пальчиками буквы на доске SMART, понравилось. Режим работы делаю удобным с помощью дополнительной утилиты «Лупа»: буквы становятся сколь угодно крупными, видны все соединения с другими буквами. В то время, когда ребёнок просто пальчиком обводит образец на доске, у него сохраняется не только зрительный, но и тактильный (от ощущений) образ письменной буквы.

   Доска, безусловно, очень привлекательна для детей. Обычный устный счёт на математике становится захватывающим и увлекательным. Инструмент доски  «Затенение экрана» позволяет мне раскрывать информацию так, как мне захочется. 

   С помощью инструментов  интерактивной доски  SMART оказалось возможным управление вниманием учеников,  решение не только образовательных, но и коррекционных задач. 
   Методическая основа овладения глубокими, прочными и гибкими знаниями – типические свойства системы Л.В.Занкова: многогранность, процессуальность, вариантность, коллизии. Для меня вариантность – это гибкость в использовании форм и способов обучения в зависимости от сложившейся в учебном процессе ситуации.  Я не отказываюсь использовать репродуктивные методы обучения. В учебниках по математике И.И.Аргинской преобладают задания развивающего характера: сравни, измени, предложи свой способ. Но в моём классе до этого дорастают не все одновременно. Надо решить немало подобных задач, примеров, чтобы было что сравнить, изменить. Поэтому я предлагаю детям разноуровневые задания, использую и учебные пособия других программ. Конечно, на это уходит немало рабочего времени.                                  Доска SMART Board   позволила ускорить темп урока и вовлечь в него весь класс.  Ведь для каждого преподавателя очень важно обеспечить хороший темп  урока и сохранить его на протяжении всего занятия. Урок в школе длится 40 минут - это совсем не много. Теперь у меня есть свободные 5 – 7 минут на уроке, чтобы проводить  диагностику обученности индивидуально для каждого ученика с помощью компьютерных тестовых заданий программно - методических комплексов «Семейный наставник. Русский язык. Начальная школа», «Математика и конструирование», «Человек. Природа. Общество», «Естествознание». Результаты диагностики сохраняются в электронном журнале. Каждый ученик видит, как они меняются. Это становится отправной точкой при моей подготовке к следующему уроку, поводом для разговора с детьми и  родителями. 

     При опросе младших школьников выяснилось, что наиболее увлекательными для них являются домашние задания, связанные с проведением наблюдений, постановкой опытов, выполнением творческих работ.  Внести разнообразие в содержание домашних заданий помогает УМК Н.Я. Дмитриевой, А.Н. Казакова «Окружающий мир». Ученики могут выбрать задания разного типа: репродуктивные, частично-поисковые, творческие. У детей есть возможность не только выполнить предложенные задания, но и на основе общих принципов, закономерностей придумать собственные.

       Почти всем нравятся задания исследовательского характера. Эти задания способствуют развитию наблюдательности младших школьников, расширению и углублению их знаний об окружающем мире, приучают детей к коллективной творческой работе, к публичным выступлениям. В том числе с помощью презентации на интерактивной доске. 

   Таким образом, мой опыт работы подтверждает эффективное положительное влияние сочетания возможностей интерактивной доски SMART и реализации дидактических принципов Л.В.Занкова на формирование школьной мотивации и познавательных учебных мотивов.
       Организация развивающего обучения позволила включить всех учащихся в процесс познания на максимальном для каждого обучающегося уровне успешности.

   С помощью наблюдения за учениками в различных ситуациях, анкетирования по методике Н.Г.Лускановой выяснила, что для  70 % учащихся в 1 классе понятие «моя школа» выступало как чисто предметное физическое пространство. В 3 классе ситуация изменилась: 77 % учащихся имели высокий и хороший уровень учебной мотивации, 83% учеников осознанно относились к процессу учения. 
    Использование возможностей интерактивной доски SMART Board на уроках в начальной школе способствовало сохранению физического и  психического здоровья детей, обеспечило их благополучие в процессе обучения по системе Л.В.Занкова. Это вызывает удовлетворённость родителей состоянием дел их детей в школе, благоприятно сказывается на положении ребёнка в семье, на совершенствовании семейной педагогики. Поэтому родители открыты к сотрудничеству. Формы взаимодействия различны: семейные гостиные, родительские собрания, индивидуальные консультации, совместное проведение мероприятий.
     Родители стали больше интересоваться учебным процессом. На родительских собраниях они просят показать программы и задания, которые выполняют ученики на уроках, пробуют выполнить их сами на SMART Board, подходят после уроков, и  дети демонстрируют им возможности доски. Некоторые родители установили программное обеспечение на домашних компьютерах. Дети стали лучше готовиться к урокам, сами придумывать себе альтернативные домашние задания. 

  Формирование мотивации к обучению стало возможным благодаря использованию системы методов и приёмов:
· создание ситуации успеха через выполнение заданий, посильных для всех учащихся, через организацию учебного процесса с опорой на психолого-педагогические особенности детей;

· обучение через сочетание чувственного и  рационального познания, опору на наглядность, изложение  материала с помощью эмоционально насыщенных визуальных образов, использование интерактивной доски SMART, других средств ИКТ;

· управление вниманием учеников через использование инструментов интерактивной доски SMART: «Затенение экрана», «Средство записи SMART» и «Видеоплеер SMART», «Лупа»;

· предоставление права выбора разноуровневых, репродуктивных, частично-поисковых, творческих, исследовательских заданий; 

· включение учащихся в коллективную деятельность, сотрудничество на уроке  через организацию работы в группах, коллективный поиск решения проблемы, оказание учащимися помощи друг другу;

· создание проблемной ситуации через сравнение учебных объектов, выделение существенных признаков предметов, группировку, классификацию, обобщение, установление противоречий;

· привлечение учащихся к самостоятельной оценочной деятельности через организацию рефлексии, самостоятельный  выбор критериев оценивания, возможность выбора работ для проверки, отзыв учащихся об ответе других.
   Мне интересны сайты и форумы, где преподаватели обмениваются опытом работы с интерактивными досками SMART и рассказывают об успехах своих учеников. О своём опыте мы с родителями и учениками класса рассказали в видеоролике об интерактивном уроке SMART, который отправили на Всероссийский конкурс. Мультимедийные, интерактивные классы - это технологии завтрашнего дня, доступные уже сегодня. 
   Новые технологии - это дополнительная мотивация к обучению. Возможно, завтра все это перестанет быть заманчивой новинкой. Поэтому для меня важно не опоздать изучить возможности новых устройств с пользой для моих учеников, чтобы завтра было кому строить эффективные бизнес-процессы.
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