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Сбережем здоровье школьникам
Под здоровье сберегающими технологиями следует понимать систему мер по охране и укреплению здоровья учащихся, охватывающую важнейшие характеристики образовательной среды и условия жизни ребенка, воздействующие на здоровье. В современных условиях эта проблема чрезвычайно остра в связи с резким снижением процента практически здоровых детей и увеличением отстающих в развитии, имеющих хронические заболевания, неврозы. Причины такого положения – гиподинамия, нарушение экологии, питания, общее состояние социальной среды. 


Здоровье сберегающим технологиям в школе уделяется большое внимание. В школе есть медицинский работник, который осуществляет медико-профилактические мероприятия и ведет постоянный контроль за санитарно-гигиеническими условиями обучения, воспитания и питания учащихся.
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                ИНФОРМАЦИОННЫЕ

В школе введен третий урок физкультуры в 5-11 классах. В начальных классах еженедельно проводится элективный курс «Час здоровья». В программе предусмотрено изучение таких валеологических вопросов, как личная гигиена, ее значение и укрепление здоровья, взаимосвязь между физическим и эмоциональным состоянием, закаливание организма в домашних условиях; гигиена опорно-двигательного аппарата и зрения, значение регулярных занятий физическими упражнениями для правильной осанки,  формирование системы знаний о здоровье, здоровом   образе      жизни   и здоровьесбережении.


Безотметочное обучение в начальном звене создает щадящий режим обучения, поддерживает психологическое равновесие  и положительный эмоциональный настрой учащихся с разными физическими и психическими возможностями в учебной деятельности.
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Оздоровительные: общеразвивающие упражнения, подвижные игры, танцевальные движения, ритмические задания, гимнастика для глаз, физкультурно-спортивные упражнения под счет, двигательно-речевые движения.

Когнитивные – познавательные физминутки способствуют развитию познавательных процессов: дидактические игры с движениями, двигательные действия и задания, развивающие игры.

Креативные – творческие физкультминутки: гимнастика для ума, оригинальные движения, сюжетно-ролевые игры, пантомимическая гимнастика, пальчиковая гимнастика, упражнения для глаз.

Внеклассная спортивная и физкультурно-оздоровительная работа является одной из важнейших составляющих физического воспитания в школе. В нашей школе регулярно проводятся общешкольные «Дни здоровья», «День бегуна», «Смотры строя и песни», «Веселые старты», различные спортивные соревнования в школе, в округе и районе. 

Каждое лето для учащихся проводится оздоровительная смена в лагере труда и отдыха дневного пребывания, который функционирует на базе школы. В нем отдыхают и трудятся на пришкольном участке,  цветнике учащиеся с 1 по 10 класс и дети, обучающиеся в «Школе будущего первоклассника». В течение лета проводится оплачиваемая работа на благоустройстве школы и школьной территории. 

С детьми проводятся воспитательные мероприятия, различные конкурсы, спортивные соревнования, смотры самодеятельности на свежем воздухе, прогулки и экскурсии.

Здоровье сберегающая деятельность школы:

1. Ежегодный медицинский осмотр учащихся и работников школы.

2. Профилактические прививки.

3. Дни здоровья для всей школы.

4. Школьные спортивные праздники.

5. Участие в окружных и районных спортивных соревнованиях.

6. Еженедельный организованный вывоз всех желающих в г. Томск в бассейн.

7. Беседы о здоровье с учащимися.

8. Беседы о здоровье с родителями.

9. Выпуск санбюллетеней.

10. Исследовательские работы школьников на темы здоровьесбережения.

11. Элективные курсы «Полезные привычки», «Разговор о правильном питании».

Обеспеченность школы кадрами и оснащение

1. Учитель физкультуры, руководитель секций  – 2 педагога

2. Учитель трудового обучения  - 2 

3. Организатор ОБЖ – 1

4. Медсестра - 1
Школьная столовая – плита, холодильник, мойка, готовят горячую или разогретую пищу. Питаются регулярно все учащиеся школы бесплатно.

Спортивное оснащение – есть спортзал, спортивная площадка, недостаточная спортивная база. Организована работа спортивных секций. Количество занимающихся –    чел. 

Проблемы:

Витаминизация и закаливание.

Необходимо увеличение количества оплачиваемых ставок спортивных секций и кружков. Кадры имеются.

Медико-психологическое сопровождение учащихся

Социально-психологическая помощь

Создание комфортной среды

Разработка и внедрение программы «Здоровье»

Оздоровительная работа с ослабленными детьми

Оснащение спортзала и спортплощадок необходимым дополнительным оборудованием и инвентарем.

    Укомплектованность кадрами валеолога, социального педагога, психолога, логопеда. 

Обеспечить необходимое оснащение медицинского кабинета.
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